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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. Проблема підготовки старшокласників до 

самостійного життя актуальна завжди, але її пріоритети для суспільства та 

держави стали виключно значущими в останнє десятиліття. Незважаючи на, 

здавалося б, значне число психолого-педагогічних досліджень різних аспектів 

підготовки до самостійного життя учнів старших класів, до цього часу вкрай 

недостатньо теоретичних і практичних розробок в області психологічної 

підготовки до самостійного життя, а існуючі технології не знаходять належного 

поширення в педагогічній практиці. 

Особливу категорію  населення, наразі становить молодь з порушенням 

слуху, чисельність якої має стійку тенденцію до зростання. Згідно статистичних 

даних, до 3% населення страждає порушеннями слуху, такою мірою, за якої 

ускладнено соціальне спілкування. Зазвичай, це молодь у віці від 16 до 25 

років, для якої інтеграція у суспільство стає проблематичною. Ефективність 

задіяння у суспільстві таких осіб з порушеннями слуху, передбачає 

удосконалення теорії та практики освіти, а також супровід осіб з особливими 

потребами різного віку, для їхньої успішної соціалізації та самореалізації. 

Особливої уваги потребує процес інтеграції молодих людей із 

порушеннями слуху в сучасне соціальне середовище. Головні завдання держави 

та освітніх закладів полягають у тому, щоб надати їм можливості навчатися, 

отримувати кваліфіковану допомогу в процесі реабілітації, брати участь у 

підготовці молоді до вибору професії, допомогти у реалізації своїх прав як 

громадянина держави, сприяти підготовці старшокласників з порушеннями 

слуху до самостійного, дорослого життя.  

Проблеми вивчення інтеграції людей із порушеннями слуху 

висвітлювались у науковій, медичній, психологічній літературі на протязі 

багатьох років, переважно, це були зарубіжні діячі науки (Д. Браун, П. Губерін, 

Д. Крістенсен, Т. Лірі, С. Мілгрем, Д. Фрамо). 
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Наукова розробка тематики, стосовно інтеграції дітей із порушеннями 

слуху в суспільство, у пострадянському просторі пов’язана із іменами 

педагогів, психологів, сурдопедагогів, тифлопедагогів, олігофренологів 

(Г. Бертинь, А. Венгер, С. Зиков, В. Лебедєв, Н. Морозова, А. Насєдкін, 

Д. Тарасов, О. Токарєв). 

Варто зазначити, що за минуле десятиріччя якісно зріс показник тих, хто 

цікавиться розробкою даної тематики, зокрема це стосується як науковців, так й 

практиків (Н. Бастун, Т. Богданова, Є. Боткіна, І. Добрякова, О. Защиренська, 

С. Лукомська, Н. Мазурова, М. Радченко), проте, здебільшого, вони 

розглядають теоретичні аспекти вивчення особливостей взаємин в сім’ях з 

дітьми із порушеннями слуху, й тільки частково розроблені практичні аспекти 

цього питання.  

У сучасній практиці спостерігаються прогалини у дослідженні проблем 

інтеграції дітей з порушеннями слуху в сучасне суспільство, в підготовці до 

самостійного життя старшокласників з порушеннями слуху, можливості 

старшокласників з порушеннями слуху виконувати функції повноправного 

громадянина, а також, в сучасних дослідженнях мало уваги приділено 

науковціми проблемі побутової самостійності старшокласників з порушеннями 

слуху до самостійного життя, саме цей факт спонукає до глибшого дослідження 

обраної проблеми. 

Мета дослідження полягає в розробці та апробації системи виховних 

занять спрямованих для підготовки до самостійного життя старшокласників з 

порушеннями слуху. 

Для досягнення мети слід вирішити наступні завдання: 

- проаналізувати психолого-педагогічні аспекти процесу підготовки до 

самостійного життя учнів старших класів; 

- з’ясувати особливості підготовки до самостійного життя старшокласників з 

порушеннями слуху; 

- визначити рівні готовності до самостійного життя старшокласників з 

порушеннями слуху; 
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- здійснити порівняльну характеристику рівнів готовності до самостійного 

життя старшокласників з порушеннями слуху, що виховуються в сім’ї та дітей-

сиріт з порушеннями слуху;  

- розробити та експериментально апробувати систему виховних занять, 

спрямовану на підготовку до самостійного життя старшокласників з 

порушеннями слуху. 

Об’єкт дослідження ‒ виховний процес у закладі загальної середньої 

освіти для дітей з порушеннями слуху.  

Предмет дослідження – система виховних занять, спрямована на 

підготовку до самостійного життя учнів старших класів з порушеннями слуху. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення та аналіз психолого-педагогічної й методичної 

літератури з проблеми дослідження;  

емпіричні: спостереження, анкетування, аналіз педагогічної документації; 

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Елементи наукової новизни Узагальнено поняття готовності 

старшокласників з порушеннями слуху до самостійного життя, досліджено 

специфічні зв’язки між життєвим пріоритетами старшокласників та 

отриманими навичками під час навчання; визначено ефективність впливу 

шкільного середовища на готовність старшокласників до вступу у доросле 

життя, розроблено та апробовано систему виховних занять, спрямованих на 

підготовку ствршокласників до самостійного життя. 

Практичне значення роботи полягає у тому, що результати дослідження 

можуть бути використані у підготовці та проведенні виховних заходів 

педагогами та вчителями закладів загальної середньої освіти. 

Теоретичне значення: результати роботи можуть бути використані для 

подальшого вивчення питання підготовки до самостійного життя 

старшокласників з порушеннями слуху. 

Апробація матеріалу роботи відбулася на звітній науковій конференції 

за підсумками науково-дослідницької діяльності студентів та магістрантів 
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факультету корекційної та соціальної педагогіки і психології Камянець -

Подільського національного педагогічного університету імені Івана Огієнка 

 (м. Кам’янець-Подільський, 2019 рік). Результати апробації відображено в 

одній публікації. 

Робота виконана на замовлення Піщанської спеціальної 

загальноосвітньої школи - інтернат. 

Структура дослідження. Дипломна робота магістра складається зі 

вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Основниий зміст роботи викладений на 89 

сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз психолого-педагогічних аспектів підготовки до самостійного 

життя учнів старших класів показав, що учні в період освітнього процесу 

зокрема старшокласники отримують повноцінну теоретичну базу знань яка має 

стати головною платформою їх повноцінного входження у суспільство. 

Готовність старшокласника до самостійного життя залежить від великої 

кількості факторів які впливають на сприйняття ним реального світу і вміння 

коректно реагувати на суспільні вимоги. Головним завданням старшокласників 

на даному етапі є повноцінно використати отримані знання щоб набути 

необхідних умінь та навичок для реалізації власного потенціалу у дорослому, 

самостійному житті.  

Для реалізації однакових можливостей, які надаються всім 

старшокласникам з порушеннями слуху необхідно подолати низку проблем, 

щоб досягти однакового результату. Особливості підготовки старшокласників з 

порушеннями слуху полягають у наступному: 

- для сприйняття інформації старшокласниками з порушеннями слуху 

необхідно більше часу, та більшої кількості повторів, це диктується 

особливими процесами памяті 

- життєво важливо для старшокласників з порушеннями слуху професійна 

підтримка та допомога сурдопедагогів. Саме отримання допомоги від 

кваліфікованих фахівців зумовлює період адаптації дітей у соціальне 

середовище. Якщо випускник має таку допомогу він отримує роз’яснену 

інформацію, зрозумілу для нього, отже і період пристосування скорочується. 

- старшокласникам з порушеннями слуху, в силу їх фізіологічного та 

психологічного розвитку, необхідно звикати до нового середовище не лише 

фізично а й морально, адже коло спілкування дітей з порушеннями слуху 

досить обмежене в період навчання в школі і в рази збільшується в період 

адаптації у відкритому суспільстві. 

Методика експериментального дocлiджeння полягала у визначенні рівнів 

готовності старшокласників з порушеннями слуху до самостійного життя. 
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Рeзультати eкcпeримeнтальнoгo дocлiджeння засвідчили, що 60 % 

старшокласників з порушеннями слуху мають потребу в удосконаленні вмінь та 

формуванні необхідних навичок, які стануть головними у процесі 

пристосування та адаптації до умов самостійного життя. Важливо, також, 

зазначити необхідність впровадження в освітній процес практичних занять які б 

спонукали старшокласників з порушеннями слуху до покращення умінь та 

навичок самореалізації у всіх необхідних сферах життя. 

Відповідно до проведеного дослідження, було здійснено порівняльну 

характеристику готовності до самостійного життя старшокласників з 

порушеннями слуху, які виховуються в сім’ї, та сиріт з такими ж порушеннями. 

Аналізуючи отримані результати можемо зазначити, що процес адаптації 

старшокласників, які виховуються в межах освітнього закладу має певні 

особливості: оскільки коло спілкування з зовнішнім світом обмежене за 

рахунок об’єктивних причин. Визначено, що 60% опитаних старшокласників з 

порушеннями слуху, які виховуються в освітньому закладі мають можливість 

спілкування з людьми типового розвитку, які не беруть участь в освітньому 

процесі, проте старшокласникам комфортніше спілкуватися в колі людей, які їм 

знайомі і можуть спілкуватися зрозумілою для них мовою (жестовою мовою). 

На томість виховання дітей в сімї надає додаткові уміння та навички, сприяє 

швидшій підготовці до самостійного життя, більшій кількості соціальних 

зв’язків. З’ясовано, що 80% старшокласників p з порушеннями слуху, які 

виховуються в сімях мають більше друзів з типовим розвитком, коло 

спілкування з людьми типового розвитку набагато ширше ніж у їх ровесників, 

які виховуються в освітньому закладі.Однак, варто зазначити, що незалежно від 

кількості людей з якими спілкуються старшокласники з порушеннями слуху 

обох груп, якість цього спілкування досить низька. 

В результаті проведеного дослідження, нами розроблено і апробовано 

систему виховних занять, спрямовану на підготовку старшокласників з 

порушеннями слуху до самостійного життя. Вважаємо, що ці заняття 

сприятимуть розвитку у старшокласників мотиваційної сфери, яка спонукатиме 
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їх активніше поповнювати запаси своїх знань, та покращувати навички які в 

майбутньому допоможуть кожному старшокласнику реалізувати себе у 

суспільстві. Учні навчаться виконувати свої соціальні ролі і пристосовуватися 

до світу в якому живуть. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів означеної проблеми. 

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у визначенні особливостей 

адаптації старшокласників у конфліктних ситуаціях, шляхи їх вирішення. 

Важливим аспектом, який варто розглянути детальніше, можуть бути стосунки 

між старшокласниками з порушеннями слуху за межами освітнього закладу. 
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